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I N S E R Ţ I U N I L E :
Pentru odată 14 fii., — de două ori 24 fii., — de trei ori 

30 fii. rândul cu litere garmond

O lege rea.
Sibiiu, 22 Ianuarie n.

Avem o lege rea. Adecă la drep
tul vorbind, avem mai multe legi rele. 
Dar’ sunt rele numai pentru noi, po- 
pórele nemagiare din acest stat, pe când 
pentru Magiari sunt bune. Ei le-au fă
cut, şi au fost atât de cuminţi sé le 
íntocméscá astfel, ca pentru ei sé fie 
favorabile şi sé le asigure tóté avan- 
tagiile supremaţiei şi ale dominaţiunei 
asupra celorlalte naţiuni conlocuitóre. 
Legea însă, despre care e vorba acum, 
e rea şi pentru ei, sau póte chiar nu
mai pentru ei. Ziarele magiare o spun 
acésta, prin urmare trebue că e aşa.

E înţelâsă legea despre judecăto
ria Curiei în chestii de alegere, despre 
care s’a scris fórte mult în zilele din 
urmă în presa magiară. Noi ni-am spus 
părerea asupra ei. Am constatat că are 
multe mancitâţi, multe scăderi, ca ori
care plăsmuire ticluită în pripă şi fără 
destulă chibzuiélá, şi ni-am esprimat 
părei’ea, că Curia va avé sé-i dee ade
vărata fiinţă, în decursul pertractării şi 
deciderii în procesele c< le multe inten
tate pentru nimicirea de mandate, câş
tigate pe cale mai mult sau mai puţin 
incorectă, din punctul de vedere al mo
ralei publice.

Curia într’adevăr astfel îşi şi în
ţelege misiunea; şi fiind-că nu face deo
sebire întră om şi om, cum nici nu póte 
şi nici nu trebue să facă, a tras câteva 
dungi preste socotelile patrioţilor noş
tri. Şi de aici supărare mare şi pro
pagandă, ca imediat cum Curia va fi 
terminat cu tóté procesele intentate 
pentru nimicirea de mandate, legea să 
fie modificată, pentru-că e rea.

De ce e rea? Pentru-că are des
tule uşi deschise pentru a puté scăpa 
pe ele cel-ce din punct de vedere pa
triotic trebue să fie scăpat, şi are des
tule curse pentru a fi prinşi în ele cei- 
ce din adins trebue băgaţi în cursă.

Cum însă aplicarea legii e încre
dinţată supremului for judecătoresc din 
stat, care nu cunósce interese de partid, 
lucrul nu a eşit aşa cum era con
templat.

S’a întâmplat anume că Curia a 
validitat mandatul deputatului naţional 
sé.b, Pavloviéi, câştigat, cum se spunea 
în petiţiune, prin agitaţie primejdiósa 
în contra integrităţii şi a unităţii sta
tului magiar, pe când mandatul unui 
stâlp puternic, atât al guvernamentali
lor cât şi al magiarismului preste tot, 
al contelui Teleki Domokos, ales în Dej, 
a fost cassat, pe motivul, că numitul 
conte a dat unora dintră alegători, în 
diminâţa alegerii, câte un pahar de 
cognac, drept încurajare pentru a întră 
cu tóté forţele lor în focul luptei elec
torale. Şi iată de ce legea nu e bună. 
Pentru-că asta nu e dreptate/

A, dacă se făcea întors; dacă era 
nimicit mandatul Sârbului Pavloviéi, ear’ 
al contelui leleki era validitat, — nu 
era nici o supărare şi legea era bună. 
Dar’ aşa? Pot să fie nimicite cu altă 
ocasiune tóté mandatele câştigate de 
elemente patriotice, căci care din
tră deputaţii aleşi n’a dat alegătorilor 
sei cel puţin atâta cât a dat contele 
Teleki setoşilor sei adicţi din cercul 
electoral al DejuluiP

Şi de-ar fi numai atâta, n’ar fi 
prea mare nefericire; pentru-că la noua

alegere, cu ajutoriul altor sticle de 
cognac, ar pute să iasă de nou ales 
neîntăritul conte leleki. Dar’ Curia a 
fost atât de necruţăt0re faţă de nobilul 
conte, în cât i-a suspendat pe şase luni 
dreptul activ şi pasiv de alegere; va 
să zică în decurs de şase luni contele 
nu mai póte fi ales deputat la dieta 
ţerii nici într’un cerc electoral din ţâră

Asta e apoi curată batjocură la 
adresa legiuitorilor ţerii, trimişi la dietă 
din „nemărginita încredere“ a cetăţe
nilor liberi şi independenţi! E greşală 
care trebue reparată. Şi s’a aflat mo
dalitatea de a puté fi reparată, graţie 
multelor uşiţe de scăpare, trecute aprópe 
în tóté legile ţerii nóstre. Este un pa
ragraf în regulamentul casei, care dis
pune, că atunci când vre-o alegere vine 
cassată din partea Curiei din motive 
de corumpere, mituire sau îndopare 
cu mâncări şi beuturi, — eserciată pe 
scară largă, — cercului respectiv să i-se 
iee dreptul de a trimite deputat la dietă, 
până la proesimele alegeri generale.

Ce idee genială ! Monument merită 
omul în creerii căruia a fost concepută !

Yre o patruzeci de alegători au beut 
din cognacul contelui Teleki, înainte 
de alegere, şi se presupune că în urma 
beuturii consumate şi-au dat votul pen
tru eî. Dar’ pentru aceea nu alegătorii 
aceştia, setoşi după beutură, vin pedep
siţi, ci cercul întreg electoral, sutele de 
alegători, cari au protestat în contra 
alegerii făcute cu ajutoriul sticlelor de 
cognac, cerând alegere curată, pentru- 
ca să se pótá validita adevărata vo
inţă a alegătorilor!

Iată nişte principii, nişte temelii 
cu totul noue şi originale, pe cari va 
puté fi clădită acum dreptatea ungu- 
râscă!

Dieta a şi luat hotărîre în şedinţa 
de Sâmbătă, ca afacerea să fie predată 
comisiunei verificatóre, care în decurs 
de opt zile are să facă propunere în 
causă. Că ce va propune? Aplicarea 
paragrafului cu pricina în contra cer
cului electoral al Dejului? Nu; lucrul 
acesta s’ar întâmpla numai atunci, dacă 
alesul ar fi fost naţionalist, sau naţio
nalist ar puté sé-i fie urmaşul; ci va 
propune sigur cercetare, ear’ cercetarea 
va fi trăgănată şase luni, până iese 
contele Teleki de sub pedépsá, şi atunci 
cercetarea va fi sistată, alegerea nouă 
se va escrie, şi nobilul conte va fi de 
nou ales!

Facem rămăşag că aşa se va în
tâmpla, pentru-că de la distanţă se 
vede scopul urmărit.

Dar’ fie cum va fi, învăţătura din 
păţania acésta este, că nu e bine să se 
facă legi cu multe înţelesuri, pe cari 
să le poţi interpreta aşa cum îţi cer 
interesele; şi preste tot nu e bine să 
se ţină în vedere la cioirea legilor in
teresele particulare ale unora, şi nu in
teresele generale, binele public al tu
turora, pentru-că în legi cu curse pot 
să cadă chiar aceia cari le-au făcut. 
Ear’ faţă de părerea gazetarilor magiari, 
cari susţin, că legea despre judecătoria 
Curiei în chestii de alegere e rea, riscăm 
şi noi părerea nóstra, că mult mai rea 
de cât legea, şi de cât multe alte legi, 
e morala publică în patria nóstrá, pen
tru-că din ea au isvorit şi isvoresc 
tóté relele. Aci îndreptaţi, domnilor 
Magiari, dacă se mai póte îndrepta!

Dm Ţera-OStului.
Sinodul protopresb. şi conf. preoţâscă.

A rpaşu l-in ferio r 28 Dec. 1901 v.
Cu permisiunea onoratei redacţiuni a 

„lelegrafiilui Român“ îmi iau voie a publica 
resultatul sinodului protopresbiteral din trac- 
tul Avrigului şi resultatul conferinţei preo- 
ţesci ţinute în 20 Decembre 1901 st. v. în 
comuna Porumbacul inferior, sub presidiul 
Domnului loan Gândea, protopresbiterul trac- 
t ului.

Ziua de 20 Decembre a. c. st. v. a 
fost o zi de sérbatóre nu numai pentru cei 
veniţi din depărtări, preoţi şi mireni, dar’ şi 
pentru întreg poporul din acésta comună 
fruntaşă, care cu mic cu mare a participat la 
serviciul divin, după care conform programei 
dto 1 Decembre a. c. Nr. 625, s’a celebrat 
un parastas pentru răposaţii Archiepiscopi şi 
Mc tropotiţi Andreiu şi Miron şi pentru ma
rele binefăcător al bisericei nÓ3tre Einanoil 
Gozsdu. Serviciul divin a fost oficiat de 
protopopul tractual loan Gândea asistat de 
parochii Nicolau Borza din Viştea inferióra, 
Tema Dragomir din Porceşti şi Trandafir 
Dragomir din Arpaşul inferior ; ear’ cântările 
le-a esecutat preoţimea şi învăţătorimea trac- 
tuală presentă.

După terminarea ritualelor ne-am în
trunit atât preoţimea cât şi membrii sinodu
lui protopresbiteral şi alţi fruntaşi ín spafiósa 
sală din edificiul şcolar din loc, unde după 
invocarea Duhului stânt părintele protopres- 
biter tractual prin cuvinte alese arată eâ 
preabunul şi neadormitul nostru arehiepiscop 
şi metropolit, Excelenţia Sa Inaltpreasfinţitul 
Domn loan Metianu, a dispus şi mai departe 
ţinerea de conferinţe preoţesci şi prin reso- 
luţia din 27 Ianuariu a. c. st. v. Nr. 11899
B. s’a îndurat pveapărintesce a orîndui şi 
pentru anul acesta ţinerea lor, deci prin con- 
voeatoriul din 1 Decembre a. c. st. v. Nr. 
675 s’a convocat a Ill-a conferinţă (20 De
cembre) pe ziua de astăzi; însă după ce şi 
sinodul protopresbiteral extra-ordinariu a fost 
convocat tot pe z:ua de azi, părintele proto
presbyter tractual deschide întâiu sinodul pro
topresbiteral prin o cuvântare acomodată, ară
tând însămnătatea organismului nostru bise
ricesc şi accentuând că acest organism, ca 
sé pótá funcţiona în regulă trebue susţinut 
cu mari jertfe, cari vor fi răsplătite prin ró- 
dele ce organismul bisericesc va produce; 
şi ară’ând că un factor principal în organis
mul bisericii nóstre este protopresbiteratu!, 
care trebue susţinut, apelézá la bunăvoinţa, 
tăria şi încrederea membrilor sinodului proto
presbiteral ea representanţi ai parochiilor din 
cerc şi declară deschisă şedinţa sinodului 
protopresbiteral extra-ordinar.

Se aleg bărbaţi da încredere membrii 
Nicolau Borza şi loan Mandeal, ear’ notar 
loan Racotă. Constituindu-se biroul, Ia apelul 
nominal dintre 36 membri sinodali răspund 
32, prin urmare în puterea § 43 din statutul 
organic sinodul este capabil a aduce con
cluse valide.

Venind pe tapet punctul 3 din hârtia 
convo:ăt0re a sinodului protopresbiteral: „Ra
portul preşedintelui despre starea protopresbi- 
t e r a t u lu i ni-se arată starea faptică presentă 
anume : că protopresbiteratul Avrig se com
pune d.n 23 comune eu 25 parochii şi că 
tóté părochiile sunt întregite cu parochi sta
bili — nici o parochiă vacantă ; întră pre
oţii tractului avem şi unul emeritat, distins 
eu brâu roşiu, cu numele loan Făgăraşan 
din Drăguşiu.

Cu şcălele încă nu stăm mai pe jos de cât 
•alte protopresbiterate, căci domnul protopres-

biter tractual a căutat de şi-a recrutat învă
ţători harnici, adevăraţi pioneri ai şcolelor 
nóstre, înzestrând astfel şc0lele din întreg 
protopresbiteratul eu 33 învăţători dintră cari 
22 difinilivi şi 11 provisori, dintră cei provi
so« numai unul fără cualificaţiunea normală. 
Mult a avut să lupte dl protopresbiter loan 
Gândea şl cu salariile înv. cari tóté sunt re
gulate conform art. de lege XXVI. § 9 din 
1893. Nu este destul de dibace peana mea, 
ca să pot descrie luptele prin cari a trecut 
până şi-a văzut planurile realisate, adjustând 
astfel traclul Avrigului cu învăţători harnici 
ca: Bandii, fraţii Stoica, Bulicrea, Voila, Gân
dea, Péeurariu, Bârsan, Spâriea, Racotă, etc.

Ca unul care am funcţionat ca învăţă- 
toriu 16 ani sub actualul şef al tractului 
Avrig mărturisesc sincer că învăţătorimea de 
pe atunci când devenise dl loan Gândea pro
topresbiter al tractului Avrig era despreţuită 
şi batjocorită, aşa că la adunările generale 
ala Reuniunii, învăţătorii noştri erau arătaţi 
cu degetul pe stradele Sibiiului, Săliştei şi 
Boiţei, din partea înv. celorlalte despârţă- 
minte, şi numai aprigul director din Avrig, 
Băcilă, mai apera şi încuragia învăţătorimea 
de pe atunci din acest tract. Tot astfel a 
întregit şi părochiile tot cu ómeni tineri dor
nici de a lucra în via Domnului cari nu
mai cinsteşi onóre îi pot aduce.

La punct 3 din program: raportul pre
şedintelui despre starea protopresbiteratului, a 
mai cerut unele desluşiri părintele N. Borza, 
Mânecuţă şi membrul mirean Grecu din Por
ceşti, după cari s’a trecut la punct 4: Raţio- 
ciniut fondului protopresbiteral, care aflându-se 
în regulă s’a luat spre sciinţă dimpreună cu 
propunerea făcută de însuşi dl protopresbiter, 
ca cu anul viitor acest capital al fondului 
să se depună în părţi egale la băncile „Ol
teana“ din Viştea inferioră şi „Porumbăceana“ 
din Porumbacul inferior spre fructificare.

La punct 5: „Propunere în causa do- 
taţiunii protopresbiterale“ se ia pur şi sim
plu spre sciinţă cu acel adaus c ă : sinodul 
protopresbiteral îşi susţine conclusul adus 
în acésta chestiă în anul precedent fără nici 
o schimbare.

Terminate astfel obiectele pentru sino
dul protopresbiteral, părintele protopresbiter 
prin cuvinte alese mulţămesce membrilor 
pentru ţinuta lor bărbătdscă şi de astădată, 
dorindu-le reíntórcere sănătdsă acasă.

îndată după depărtarea membrilor sino
dului protopresbiteral se începe conferinţa 
preojéscá, aiegându-se bărbaţi de încredere 
preoţii: Nicolae Borza şi loan Mandeal, ear’ 
notariu Vasile Maésim.

Fiind astfel biroul constituit, obiectul 
principal al discusiunii a fost pastorala ar- 
chierésca a I. P. S. S. D. Arehiepiscop şi 
Metropolit loan Metianu dto 20 Octobre Nr. 
10146 Preş.

Parocbul Nicolau idolomon din Porum
bacul superior cetesce pastorala eu accentu
are corectă şi la înţeles; ear’ conferinţa o 
ascultă eu atenţiune.

Pastorala bogată în poveţe pe cari vred
nicul archiereu le comunică fiilor sei sufle- 
tesci, preoţilor, a fost întâmpinată cu ovaţi- 
uni însufleţite.

După cetire preşedintele esplică adevă
rurile cuprinse în pastorală şi recércá preo
ţimea a se declara: cari ar fi căuşele mai 
însemnate ale decaainţei simţului religios- 
moral şi prin ce mijlóce s’ar puté desvolta 
şi întări acel simţiu la poporul nostru româ
nesc? La acésta discusiune iau parte preoţii: 
Nicolau Borza, Victor Vulcan,Elie Mânecuţă 
Crăciun, Monea, T. Dragomir (Porceşti) 
şi alţii, cari cu toţii arată din espe- 
rienţe motivele decadenţii morale la poporul
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cu bun resultat. Am dori cât de des sé avem 
astfel de întruniri folositóre, cari numai bine 
ne pot aduce.

La revedere deci la proximul sinod în
Oprea- Cârţişora. Trandafir Dragomir

preot ort. rom.

Din Mediaş.
C o n fe re n tă  precrtéscá.

— 3 Ianuariu 1902.
Preoţimea gr. or. din tractul Mediaşu

lui şi-a ţinut conferenţa ordinară în 27 De
cembre 1901 în şcdla confesională gr. or. 
din Mediaş. Conferenţei a premers celebra
rea Sf. Lifurgii cu chiemarea Duhului sfânt, 
după care preoţimea îmbrăcată în írumósa 
şi impunétórea nóstrá uniformă preoţdscă s’a 
adunat în şcdlă, unde protopresbiterul pre
şedinte, R. Mircea, prin o cuvântare acomodată, 
bineventând pre cei presenţi, declară conferinţa 
deschisă. Notariu al conferenţei se alege 
Georgiu lacob, ear’ verificatori ai protoco
lului loan Fodorean şi Georgiu Marian.

După acesta se constată că presenţi 
sunt 17. şi anume : 1. Teodor RomaD, 2. Va- 
siliu Isaiiă, 3. Zacheiu Sas, 4. Georgiu Ma
rian, 5. Georgiu Iacob, 6. Zahariă Ioano- 
viciu, 7. Dionisiu Filimon, 8. Nicolau An
drem, 9. loan Dragolea, 10. loan Bran, 11. 
Teofil Holerga, 12. Georgiu Crişan, 13. loan 
Fodorean, 14. Vincenţiu Popcviciu, 15. loan 
Marian, 10. Nicolau Rus şi 17. Elie Tărehilă; 
absenţi 14.

Conform programului comunicat preo- 
ţimei de timpuriu, obiectul prim şi principal 
al discuţiunei a fost pastorala archierâscă a 
I. P. S. S. D. Arcbiepiscop şi Metropolit, 
loan Metianu, cito. 20 Octobre 1901 Nr. 
10.146 Pres.

Acésta pastorală, prin carea se combat 
slăbiciunile observate atâtla preoţime cât şi 
la popor, şi în carea se cuprind totodată şi 
adevérate sfaturi părintesc!, cetită de nota- 
riul conferenţei, a fost cu cea mai mare aten
ţiune ascultată şi întimpinată cu ovaţium în
sufleţite la adresa I. P, S. D. Archiepiscop 
şi Metropolit.

După acésta protopresbiterul preşedinte, 
esplicând acâstă pastorală, arată cum bunul 
nostru Archiereu veghâză ca un adevărat 
părinte asupra tuturor afacerilor nóstre pre- 
oţesci, atât de frumóse, dar’ şi tot atât de 
grele ; cum îşi dă silinţa, prin sfaturi şi iu- 
digitări, a ameliora greutăţile ce întimpinăm 
zi de zi, şi cum, tocmai prin aceea că ne 
arată scăderile, dovedesce cât de mult ne 
iubesce şi doresce a ne ridica la vaza ce ne 
compete, pune şi din partea sa. cu căldură, 
la inima fie-eărui preot cele cuprinse în aeé- 
sta pastorală, insufleţindu-i, prin cuvinte alese, 
la tot mai multă muncă, deşteptând într’înşii 
astfeliu o adevărată ambiţiune, dâmnă de che
marea preoţăscă.

Acum, înţelâsă bine pastorala, după-ce pre
şedintele în vită pe membrii conferenţei la discu- 
sie asupra celor cuprinse într’însa, ia cuvântul 
G. Marian, care întimpină pastorola şi es-

] plicarea ei cu cuvinte elogióse; declară însă 
totodată, că de-şi îşi dă tótá silinţa să cores
pundă chiămării sale preoţesci, nu numai că 
nu póte ajunge la resultatul dorit, dar’ din 
contră, în multe caşuri se întâmplă chiar 
contrariul, căci poporul, nu dór’ că nu ar 
cunósce buna intenţiune a preotului, dar’ ca 
nu cumva să se ascrie vre-un merit acestuia, 
nu se supune, nu-1 ascultă, căci având acest 
popor mulţi semidocţi în sinul său, şi aceia 
vrând a se validita pre sine chiar şi în con
tul bunului mers al afacerilor bisericesc!, pro
duc neînţelegere şi nesupunere faţă de preot. 
Arată mai departe, că mulţi din popor con
fundă datorinţele preotului ca preot cu cele 
de om privat şi pretind, ca preotul folosin- 
du-se de autoritatea sa să dee ajutor unor 
ambiţioşi a ajunge în representanţa comunei 
politice sau întră diregătorii acesteia, şi ne- 
întâmplându-se acésta, nutresc ură faţă de 
preot şi folosesc tóté ocasiunile spre a-şi 
răsbuna, impedecând astfeliu bunul mers al 
afacerilor bisericesci. Doresce, ca autoritatea 
bisericéscá să afle căi şi mijlóce, prin cari 
preotul să se pótá scóte din astfeliu de stări 
neplăcute.

Preotul 1. Fodorean, alăturându-se la 
cele zise de antevorbitor mai adauge că ele
mente străine şi duşmane bisericei nóstre — 
întră cari trăim, — agitéza în contra nóstrá 
în popor, îi dă instrucţii, cum să se pórte 
faţă de noi, ca puterile nóstre să fie parali 
sate, ba, durere, de multe-ori îl instruézt 
cum să ne acuse şi ínegréscá în faţa superi
orităţii nóstre bisericesci, şi '1 asigură că ast
feliu, intimidându-ne îşi póte ajunge scopurile. 
Şi apoi bieţii órneni îndopaţi cu sfaturi vi
clene, ne-având cunoştinţă de legile nóstre bi
sericesci, constituţionale, cred că preotul e 
un simplu servitor, pus la disposiţia lor, da
tor a le împlini tóté capriciile, şi pe care îl 
poţi delătura de eâte-ori îţi convine.

Preotul T. Holerga arată, că o eausă şi 
încă principală a recelii poporului faţă de 
preot este manipularea necorectă ori super
ficială a averilor bisericesci-şcolare. E de 
convingerea, că o administrare corectă şi con- 
vingétóre produce încredere şi bucurându-se 
preotul de încrederea poporului se va bucura 
de stima şi iubirea acestuia. Să nu ne fie 
frică, procedând corect şi conştienţios, de ame
ninţări, că vor trece la confesiunea gr.-cat., 
căci prin aceia, cari din astfel de cause 
trec la altă confesiune, biserica nu perde 
nimic. (Va urma).

Invităm, la abonament nou, pe anul 
început, cu preţurile indicate în fruntea 
foii, şi rugăm pe vechii noştri abonaţi 
se-şi renoiscă cât mai grabnic abona
mentul, pentru-ca se nu se facă între
ruperi cu espedarea foii. Totodată îi 
rugăm sé stărue pentru lăţirea ziariului 
nostru, chemat a lucra si în viitor cu 
tot zelul la ínaintaréa poporului nostru 
pe tóté terenele vieţii publice, special ínsé 
pe cel bisericesc si şcolar.

Administraţia.

nostru aşa după cum le-a arătat şi vrednicul 
preot Iosif Goga din Răşinari în disertaţiunea 
sa lucrată şi cetită în conferinţa preoţâscă 
din tractul Sibiiului.

In urma acestora părintele protopres- 
biter índémná pe fiecaro să fie pătruns de 
spiritul pastoralei părinfesei şi să-şi împli- 
nâscă chemarea cu punctualitate, tăcându-se 
vrednici de a fi : lumina lumii şi sarea pă
mântului.

In decursul discusiunii s’a presentat P. 
O. D. protopresbiter din partea subscrisului 
şi o »lucrare“ privitóre la „Desvoltarea şi 
întărirea simţului religios-moral în poporul 
nostru", pe care o pun la disposiţia onor. Re- 
dacţiuni (Se va publica. Red). Tot la acest 
obiect a mai cetit şi părintele Crăciun din 
Glímbóca earăşi o lucrare privitóre la acâstă 
pastorală, căruia i-s’a esprimat mulţămită din 
partea conferenţei, şi cu acestea conferenţa s’a 
încheiat.

Servesce spre onóre preoţimei din trac
tul Avrigului că s’a adunat într’un număr 
aşa de frumos, că s’au presentat toţi în reve
renzi şi s’au consfătuit frăţesce asupra tuturor 
chestiunilor puse la ordinea zilei. Servéscá-i 
spre onóre şi P. O. D. protopresbiter, care 
astfel se îngrijesce de sórtea protopresbitera- 
tului, de viitoriul bisericei şi al şc0lei.

După dosbatere şi consfătuire de mai 
bine de 4 óre ne-am întrunit cu toţii, preoţi 
şi mireni la un prânz bine pregătit, în casele 
fruntaşului proprietarii! şi epitrop al bisericii 
nóstre din acâstă comună, loan Stochiţa, unde 
vrednica-i soţie a arangiat cu gust o masă 
pentru 50 persóne şi într’adevăr că ne-am 
simţit bine în casa unui epitrop al bisericii, 
aranjată şi decorată tot cu ţăsături românesci 
oari fac ciuste casei, căci e un semn că fe
meia română e bună económa.

Precum la desbaterile obiectelor în si
nod şi în conferinţa preoţăseă a domnit dra
gostea, buna înţelegere şi iubirea frăţăscă, 
tot astfel a decurs lucrul şi la prânz în voie 
bună şi bună înţelegere, acésta s’a vă$ut mai 
otărît şi mai evident atunci când părintele 
protopresbiter loan Gândea a ridicat un toast 
pentru sănătatea şi îndelungata viâţă a prea- 
bunului şi a prea demnului arcbiepiscop şi 
metropolit a Esc. Sale D-lui loan Metianu 
ca începătoriul edificátórelor conferinţe preo
ţesci; toţi mesenii cu o însufleţire şi cu o 
inimă curată au erupt în nesfârşite urări de 
să trăâscă Escelenţa Sa.

După părintele protopresbiter toastéza 
părintele N. Borza pentru şeful tractului, 
care cu atâta dibăcie conduce tractul spre 
înflorire şi apără de primejdii pe subal
ternii săi.

Se mai toastézá pentru învăţătorime 
şi ou deosebire pentru bravul învăţătoriu 
loan Banciu, care este flórea şi podóba trae- 
tului, ba cu drept cuvânt chiar şi a arehi- 
diecesei întregi. Intră toaste şi vorbe frăţesci 
am petrecut bine şi neeonturbaţi de nime 
până ce a sosit trenul de la 5 după amiaz>, 
când ne-am depărtat fie-care la ale sale, 
mângâiaţi că am avut o întrunire frumósa şi
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Roşiora cea frumósa.
P oveste

de Iiaurenţiu Clor bea.

(Urmare.)
Intră acestea frumósa Roşi0ra văc^ându-se 

numai singură în mijlocul ínfiorátórei păduri, 
o cuprinse o spaimă şi o frică cât tremura şi 
la cea mai mică clătinare de frunză şi nu 
ştia ce să se facă. Cu frică mar» păşind în
cetişor şi lin, crucişă pădurea de-a lungul şi 
de-a latul fără a i-se întâmpla nici un rău, 
de óre-ce animalele sălbatice nu o supărau, 
ci din potrivă ca la o poruncă a lui Dum
nezeu se fereau din calea ei. Astfel păzesce 
Dumnezeu pe omul credincios şi drept.

Atâta a umblat pănâ-ee abea se mai 
ţinea pe piciére de osteneală, când iată cam 
colea pe înserate ajungând în vârful unui 
munte, care se numea muntele de marmoră, 
zări o casă şi întră în ea să se odichoâscă. 
In casă era o masă întinsă cu 7 tăere, lângă 
fie-care tăeriu, lingură, cuţit, turcuţă, pâne, 
câte-un pahar cu apă şi unul cu vin. Lângă

părete erau şapte paturi aşternute cu nişte | 
lepedeie curate şi albe ca zăpada.

Roşiora era flămândă; se apucă deci şi 
din tot tăeriul şi paharul gustă câte o leacă ; 
apoi ostenită fiind se dete să se culce, dar’ 
lucru ciudat, că nici un pat nu i-se potrivea, 
unul era prea lung, altul prea scurt, pănă-ce 
în urmă al 7-lea era chiar potrivit. Deci se 
dete în acesta, zisă rugăciunile îndatinate şi 
adormi ca mórtá.

După-ce însără binişor iată că sosesc 
şi locuitorii casei, cari erau nişte călugări 
ce lucrau la grădinile mănăstireşti din apro
piere. — Aprinsără şepte lumini şi se fucu 
în casă lumină ca ziua. — Dar’ care nu le 
fu mirarea când băgară de sémá că pe la ei 
a umblat cineva, deóre-ce nimica nu era în 
rândul cum le-au lăsat ei. — Fieşte-care afla 
ceva pagubă. Şi începând a căuta cu de- 
améruntul să afle hoţul, deteră preste R6- 
şidra dormind într’un pat. Oh! ce fată fru- 
mósá, strigară toţi bucurându-se férte şi o 
lăsară să d0rmă. Apoi după-ce mâucară se 
culcară şi ei.

Făcându-se ziuă, Roşi0ra se deşteptă şi 
văcjând călugării, se spăriâ. Dar’ aceştia o 
agrăiră cu blândeţe zicându-i să nu-i fie frică 
de nimica, căci se află în loc bun şi nimenea 
nu o supără. Apoi o întrebară cum o chiamă.

Pe mine mă chiamă Roşi0ra, răspunse ea.
— „DaF cam a' ajUD8 l'n casa nóstrá? 

o întrebară călugării mai departe, ear’ Ro- 
şi0ra le povesti tótá întâmplarea cu maşteră- 
sa din fir în per cum vi-o povestiiu şi eu 
dumneavóstrá.

Călugării ’i ziseră că dacă are voie 
póte rămânea la ei şi nu va duce nici o 
lipsă. Roşi6ra răspunse că remâne bucuros. 
Călugării mergeau dimin0ţa la mănăstire şi 
la lucrul lor în grădină, de unde nu se re- 
'nlorceau pană séra, când Roşi0ra ’i ascepta 
cu mâncare; ear’ preste zi era numai singură 
a casă. Pentru aceea călugării temându-se 
de ceva rău o rugară ca să fie cu grijă.

— „Păzesce-te de maşteră-ta, căci uşor 
póte au(j.i din cineva că eşti la noi, şi atunci: 
ce şti ce să mai póte întâmpla? de aceea nu 
lăsa pe nime înlăuntru“.

Intră acestea ímpérátésa négrá crecjând 
că a mâncat inima şi rărunchii Roşi0rei, şi 
gândind că acum mai frumósá ca ea nu e 
nime ’n lume, vreme mai îndelungată duse 
vié(á liniştită.

Dar’ când în una din zile păşind îna
intea oglindei întrebă:

„Oglindă de pe părete 
In frumseţă cin’ mă ’ntrece ?“

N O U T Ă Ţ I
M. Sa împeratul şi rege al nostru 

Francisc Iosif I., conform disposiţiunilor de 
până acum, în 2 Februariu va veni la Bu
dapesta pentru petrecere de câteva săptămâni. 
In 11 Febr. vor fi mari primiri la curte; în 
19 Febr. M. Sa va merge la Viena spre a 
asista la serbarea nunţii de aur a archiducelui 
Rainer. In 21 Febr. se va re’ntórce la Bu
dapesta, unde va rémáné apoi timp de câteva 
săptămâni, în cursul cărora se vor da în 
castelul din Buda mai multe prânzuri de 
curte.

*
Fondul de pensiune al profesori

lor şi învăţătorilor. In şedinţa de Sâm
bătă ministrul'de culte şi instrucţiune publică 
a presentat dietei raport despre starea fon
dului de pensiuni al profesorilor de la şc01ele 
medii, academiile de drept şi de la preparan
diile de învăţători şi Învăţăt0re, susţinute de 
confesiuni, municipii, comune, ori fundaţiuni, 
conform căruia la finea anului 1900 suma 
pensiunilor era 233.293 coróne, sub titlul de 
pensiuni văduvelor, de escontentări finale şi 
aj itóre de înmormântare s’au solvit 6088 cor.
84 fileri, ear’ sub titlul ajutórelor pentru edu
carea orfanilor 5912 coróne. Starea activă a 
fondului la finea anului 1900 a fo3t 2,677.593 
coróne şi 20 fileri (cu 352.459 cor. 47 fileri 
mai mult de cât în anul anterior). In aceeaşi 
şedinţă a presentat raport şi despre starea 
fondului de pensiuni şi ajutorare al învăţă
torilor. Conform acestui raport în anul 1900 
s’a licuidat ca pensiuni şi ajutóre (pentru 
7950 persóne) suma de 2,616.126 coróne 11 
fileri, pe lângă care sumă fondul a mai sol
vit 1570 coróne ca ajutor de înmormântare. 
In orfelinate au fost aşezaţi 381 copii, anume : 
în Dobriţin 85 băieţi, 72 fetiţe, în Kecskemét
85 băieţi, 76 fetiţe, în Cluj 52 fetiţe, în 
Hódmezó'vásárhely 11 băieţi. Starea activă a 
fondului la finea anului 1900 a fost: capital 
26,454.634 cor. 50 fii., restanţe 2.443.339 cor. 
69 fileri, bani gata 18.426 coróne 43 fileri, 
în avere imobilă 750.801 cor. 36 fii., de tot 
29,667.201 cor. 98 fileri, din care sumă sub- 
trăgend pasivele de 817.520 cor. 14 fileri, 
rămâne avere curată 28,849.681 cor. 84 fii. 
(faţă de anul 1899 un sporiu de 1,027.938 
cor. 95 fileri).

*
Logodnă. Luni séra tinărul candidat 

de advocat Dr. S. Vladone, practicant în 
cancelaria advocatului Dr. Octavian Rusu, 
s’a logodit ou d-ş0ra Steluţa Henţescu, fiica 
fostului profesor în România, loan Henţescu, 
originar din Ocna-Sibiiului.

Să fie într’un ceas bun!
#

Instalarea parochului din Hălchiu.
In 29 Decembre st. v. anul trecut s’a făcut 
cu mare însufleţire instalarea nou alesului 
paroch al parochiei nóstre din Hălchiu (trac
tul Braşovului) Teofil Roşea, ales în locul 
răposatului paroch I. Craiovean. Parochienii 
i-au făcut primire adevărat triumfală, la aran- 
giarea căreia au conlucrat deosebi dl V. Cra
iovean, fiiul răposatului paroch, epitropul- 
primariu N. Pravet şi învăţătoriul I. Curcu- 
bătă. — Ne asociem dorinţei esprimate de 
corespondentul nostru (cam târziu la scris), 
ca dragostea manifestată cu acésta ocasiune 
faţă de noul paroch, să rămână aceeaşi şi în 
viitoriu, pentru-ca astfel, în dragoste şi bunâ- 
înţelegere să lucreze toţi împreună, paroch 
şi parochieui, întru prosperarea căuşelor 
bisericesci-şcolare şi naţionale din numita 
parochie.

şi oglinda ’i răspunse: înălţată împărătăsă! 
eşti cea mai frumósá; dară Roşi0ra ce pe
trece la călugării din muntele marmorei te 
întrece în frumseţă, ea e cu mult mai fru- 
mósá de cât tine, — ímpér&tésa négrá se ’n- 
spâimântâ fórte, pantru-că ştia că oglinda ’i 
spune drept, şi îndată veni la gândul că 
sluj'toriul a ’nşălat’o şi Roşi0ra e încă în 
viăţă. Se cătrăni şi se jură, că pănă-ce nu-i 
stînge viéfca nu se astâmpără, de óre ce pănă 
când ştia că este faţă femeiaseă mai frumósá 
de cât dînsa nu avea pace şi linişte.

Drept aceea să îmbrăcă în haine de 
ţigancă, îşi mânji faţa, ca să nu p0tă fi cu
noscută şi în ziua urmátóre des de diminâţă 
se luă la drum şi du-te pănă ce ajunsă la 
curţile călugărilor din muntele marmorei. 
Acolo se puse la pórtá şi ’ncepu a striga: 
„Nu cumpăraţi ceva?“ Roşi0ra se uita pe 
feréstrá şi-o întreba că ce vinde, ear’ ea îi 
răspunse că de tot feliül şi-i arătă un piepten 
frumos. — Roşidra nebânuind nimica rău 
cumpără pieptenele, dar’ când începu a se 
pieptăna, abea trasă cu el de câteva-ori pe 
cap şi pieptenele ’şi arătă puterea : frumósa 
fată căiju la pământ ca mórtá, căci pieptenele 
era otrăvit, (Va urma.)
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Cadoul sultanului — regelui Carol.
Din prilcgiul serbării Anului - nou sultanul 
Abdul Hamid a felicitat pe regele Carol al Româ
niei prin o elogiósá telegramă, dând totodată 
îndrumare consulului turcesc din Bucuresci 
ca cu ocasiunea presentărei la palat sé înştiin
ţeze regelui, că sultanul i-a trimis drept dar 
de Anul-nou patru armăsari alb', de rassă 
curat arabă. Luni dimindţa a sos t la Bucu
reşti acest cadou al sultanului, aşteptat la 
gară de fórte număros public. Armăsarii sunt 
de rară frumseţă. *

Pentru salvarea patriei — de pri
mejdia cutropirii, ministrul-president Széli ca 
ministru de interne a, pus oprelişte straşnică 
pe nişte cărţi poştale din România, ilustrate 
cu portretul lui Mihaiu Vitézül şi „agitătdre 
contra unităţii statului magiar“. In urma 
opreliştei acesteia apoi ministrul de comerciu 
Hegedűs a detras acestor ilustrate debitul 
postai. Patria e deci salvată de nou! — Noi 
suntem însă de părere, că dl Széli şi dl 
Hegedűs ar face cu mult mai bun lucru dacă 
ar pune oprelişte nu pe ilustratele cu por
tretul lui Mihaiu Vitézül, ci pe mulţimea de 
ilustrate — nu de provenienţă română, cari 
bâjbăie de cele mai scârnave porcării. Astea 
în adevăr sunt primejdióse >— pentru mora
litatea publică; pe acestea să le iee la gduă 
domnii miniştri.

*
2250 oficii noue. In raportul comi- 

siunii financiare a dietei asupra projeetului 
de budget pe anul 1902escósa la ivélá îm
prejurarea în adevăr aptă a da de gândit 
fie-cărui contribuent, că în cadrele acestui 
budget sunt sistemisate 2256 posturi none, pe 
la diferitele dicasterii ale statului, şi că plu
sul de spese împreunat cu crearea acestor 
posturi a 5,665.931 coróne. Prin crearea 
acestor posturi noue sarcinele ce ţâra are 
să le supórte sub titlul de salarii, relut de 
cuartir şi alte emolumente oficianţilor de 
stat se urcă la horenda sumă de 183.336.990 
coróne, (numai pentru Ungaria, fără Croaţia- 
Slavonia) — fără a fi computate în acésta 
sumă sarcinile pe cari (éra are să le 
supórte sub titlul susţinerii armatei.— Dacă 
va merge tot aşa cu chivernisirea bănişorilor 
storşi de pe bieţii coutribuenţi, vom ajunge 
acuşi acolo, că Ungaria va consta din am
ploiaţi de stat şi din cerşitori.

*
De Ia „Reuniunea funcţionarilor“.

Consiliul de administraţie al Reuniunei func
ţionarilor din Sibiiu a votat şi pe anul 1902 
suma de 15,000 coróne ca stipendii destinate 
pentru membrii reuniunei funcţionarilor, să
raci şi neputincioşi. Rugările pentru acorda
rea de atari stipendii, menite pentru folosirea 
băilor, sunt a se aşterne la Reuniunea func
ţionarilor, strada Wiesen Nr. 1, cel mult până 
la 10 Martie st. nou. In biroul reuniunei se 
pot procura şi blanchetele de lipsă pentru 
rugările prescrise“. Pentru Direcţiune: Se
cretarial Muriu. *

Bal în Cernăuţi. Societatea academică 
^Junimea* invită la balul care se va aranja 
Joi în 6 Februarie 1902 st. n. în localităţile 
societăţii filarmonice din Cernăuţi. începutul 
la orele 8y2 séra. Preţul de intrare: 8 cor. 
de persóná, Loja 40 coróne. President de 
onóre e domnul Eudoxiu baron Hormuzachi. 
Presidentul comitetului aranjator: Othon cav. 
de Flondor, ear’ pmidentul societăţii: Maxi
milian Hacman. Din comitetul araüjatoriu fac 
parte 78 de tineri universitari români din 
Cernăuţi.

*

Necrolog- Subscrişii cu inima frântă 
de durere aducem la cunoscinţa tuturor ru- 

eniilor şi cunoscuţiţor, că prea iubitul nos
tru tată, ginere, cumnat şi frate Iosif Neagße, 
paroch gr. ort. în Rimeţ, după scurte sufe
rinţe, împărtăşit fiind cu sântele taine, a 
adormit în domnul Sâmbătă, în Ő/18 Ianu
arie 1902, în etate de 53 ani şi al 6-lea an 
al văduviei. Rămăşiţele pământesci ale prea 
iubitului nostru defunct au fost aşe(jateo spre 
vecinică odihnă Marţi, în 8/21 Ianuarie a. 
c. la 1 0ră după améiji în cimiterul biseri- 
cei gr. ort. din Cetea. Fie-i ţărîna uş0ră şi 
memoria binecuvântată! loan Neagoe, cleric 
ca fiu. Sofia Lasló, preotésá văduvă, ca s0oră. 
loan Neagoe, paroch în Greomal, ca frate. 
Ana Cetean n. Neagoe, ca soră. Isaiia Hen- 
teş, paroch gr. orient. în Ocna şi soţia Vic
toria Henteş n. Lasló, ca cumnaţi, cu fii 
loan, Măriţi, Victoria, Aurora, Elisaveta, Lu- 
creţia, Cornel şi Elena, ca nepoţi.

*
Dreptul de cetăţenie comunală (ille

tőség). Mânecând din un cas concret, recu- 
rat, judecătoria administrativă a adus o de- 
cisiune principială în privinţa dreptului de 
cetăţenie comunală (illetőség). Anume, că 
faptul că cineva a locuit patru ani pe teri
toriul unei comune ínvólva deja în sine în
dreptăţirea de a fi membru (cetăţean) al ei, 
fără considerare la suportarea sarc'nelor co
munale (darea). Este de ajuns, ca în cursul 
acestor patru ani o singură dată să i-se fost 
prescris dare şi să o fi fost solvit.

*

Tren în flăcări. In apropiere de Traut- 
mannsdorf frângându-se osia unui vagon de 
la un tren de marfă ce plecase alaltăeri di- 
minéja de la Budapesta spre Viena, vagonul 
a deraiat şi s’a răsturnat încă nainte de a fi 
succes maşinistului să oprióseá trenul. Butó- 
iele de petrol, eu cari era încărcat vagonul, 
s au spart, car’ petrolul curs afară a luat foc 
de la schinteile locomotivei. In scurt timp a 
luat foc şi petrolul din celelalte vagóne şi 
astfel un tren de 40 V3góne a fost cuprins 
în flăcări, cari se ridicau până la înălţime 
de patru metri. Vagónele au ars scrum ; din 
personalul trenului patru frânări au îndurat 
arsuri grave. *

Vindecarea cocoşaţilor. In congresul 
ţinut zilele acestea în Moscova al chirurgilor 
ruşi chirurgul din Charkov Dr. Fink a pre
sen ts o sumedenie de aparate şi patru ómeni 
pe cari cu ajutoriul aparatelor salo i a vin
decat de gâbiie. (cocoşie în spete). Doi din
tre aceştia prin cura aplicată de Dr. Fink 
erau deja ómeni citovi, drepţi ca bradul, ear’ 
doi erau în stadiul vindecării. Că invenţia 
numitului medic nu e înşelătorie, dovedesce 
faptul, că pe doi dintre cei patru co oşaţi îi 
cunoseeau deja câţiva medici presenţi la 
congres, încă de pe timpul când erau cu 
ţestul în spate. *

Cum a căpătat carte Rozica? Cu
posta de Mercuri diminéfa primăriul Halmos 
din Budapesta a căpătat următârea epistolă: 
Iubite nene primariu. Morog să fii bun să-mi 
dai o carte de cetire magiară pentru clasa a 
doua, căci măicuţa e bolnavă şi tata acum 
nu are unde să lucreze, băieţii spun că nene 
primariu are multe cărţi, după esamen îţi 
dau înapoi cartea. Eosica Seidmann, umblu 
la şc0lă în strada Erdeli, clasa .11. c.

De sine înţeles, că „nenea primariu“ a 
dispus să i se procure numai de-cât cartea, 
pe care a trimis’o apoi Rozicei, dar’ pentru- 
ca să se ştie de la cine are cartea Rozica, 
a scris pe ea urmatórele: Cadou de la nenea 
primariu, pentru-ca Rozica să înveţe bine.

la „Casa naţională“.
In scopul riscumperării felicitărilor de 

Anul-nou au contribuit pentru „Casa naţio
nală“ încă următorii dd .:
49. Octavia Stolojan, Beiuş . . Cor. 1 —
50. Nicolau Proştean, adv. Lugoş 97 15 —
51. Simeon Ciuca, preot gr.-ort.

M o c iu ............................... » 2-—
52. Victor DamiaD, propr. Zlatna 2-—
53. Jovian Mureşan, protopresbit.

gr.-or. T u r d a ..................... » 3 —
54. F’etru I. Comşa, comerciant

S e l i ş t e ............................... n 3 —
55. Patrichiu Pintea, paroch Paloş n 2-—
56. Mihail Ganea, paroch gr.-or.

Veneţia ínferiórá . . . . n 2-—
57. Alexiu Oniţiu, jude reg. î. p.

S i b i i u ............................... n 2 —
58. Constantin de Colbasi, Spring n 2-—
59. Petru A. Mihuţiu, par. Hondol n 2 —
60. Petru Şinca, paroch Batiz n 2-—
61. Teofit Fulea, Hunedóra . TI 2-—
62. loan Dologa, preot Borgo-Tiha n 2 —
63. Constantin Căciulă, comptabil

B .-H uedin .......................... T) 2-—
64. Zaharie Tătar, Elisabetopole n ■ 3-—
65. George Bfidea, cassar la „A-

rieşana“, Turda . . . . n 3-—
66. George Comaniciu, notariu p. 

Veneţia-inferioră . . . . T) 4-—
67. Dr. Andreiu Monda, medic

Sângeorgiulromân . . . » 5 —
68. Nicolau Racoţa, m. cerc. Şeica-

m are ..................................... n 5-—
69. Gerasim Grama, Rîuşor . n P —
70. Iosif Goga, preot Răşinari » 2-—
71. loan Cintea, Făgăraş . . 2-—
72. Simeon Dragomir, Gurasada n 3-—
73. Dr. Nestor Oprean, adv. Sân-

Miclăuşul-mare . . . . » 6' —
74. Ales. Crăeiunescu, Szocsân . n 3—
75. loan Marcu, înv. Sângeorgiul

r o m â n ............................... V 2 —
76 Iuliu Poruţiu, paroch gr. cat.

C â m p e n i .......................... n 3 —
77. Nie. CorneaD, preot Apadia . V 5-—
78. Dr. A. Vajda, Braşov . . . J) 1 0 '-
79. Dimitrie Negrean, Beiuş . . Ti 3 - -
80. Dr. loan Chereeheş, adv. Dej 7) 4'—
81. George Ţinţariu, secretar de

bancă, Bucium-Poeni . . » 2-—
S i b i i u ,  în 20 Ianuarie 1902.

Dr. C. Diaconovich.

Contribuiri

FELIURIMI
Nicotinul ţigărilor. Un chemician 

german a constatat prin cercetări minuţi0se 
că dintre ţigările de trafica cel mai mult ni- 
cotin îl are ţigara „Virginia“ şi cel mai puţin 
„britanica“. Anume: britanica conţine l -29°/0 
nicotin, cuba 1.40, portorico 1*41, operas 
1'43, trabucco 161,  panetelas 1-81, ţigara 
scurtă („Schustercabannus") 1'88, regalitas 
2'90, Virginia 3 99°/0.

Cărţi şi reviste.
A apărut:
Statistica Româuilor din Transil

vania în anul 1750, făcută de vicariul 
episcopesc Petru Aron, şi publicată de Dr. 
Augustin Bunea, canonic metropolitan. — 
Sibiiu, tipariul tipografiei archtdiecesane. — 
Retipărire din „Transilvania“ : preţul 1 cor, 
10 fiieri.

*
Novele de Enric Sinkievits, traduse 

de I. C. Pan(u. Broşură de 190 pagine 8° 
mic. cuprinzând schiţă biografică despre 
Sienkevitz şi trei novele: „Natură şi viâţâ“, 
„Sluga vechia“ şi „Ianco Musicantul". Se 
află de vîmjare la „Gazeta Transilvaniei“ şi 
la librăria Ciurcu în Braşov, Preţul 80 
fiieri —|— 5 fiieri porto-postal,

*
„Despre întrebuinţarea cărţilor şi 

cultura proprie, opera lui Ludovic Ha
mann, desvoltată de loan Weis, tipogref edi
tor. Bucureşti, strada Biserica Enei Nr. 4. 
(tipografia Speranţa). Disertaţie ţinută în adu
narea secţiei „cercul literar“ al societăţii 
r,Gutenbergu din Bucureşti. Preţul 50 bani. 

*

„Lumina, revistă biserkéseá pentru 
elecinţa amvonului şi cultura religiósa a cle
rului şi poporului“ redactată de profesorul 
Dr. Elefterescu. Nr. 11 şi 12 pe lanuariu- 
Februariu 1902 conţin articolii: „Daiorinţa 
preoţilor de a învăţa poporul şi tinerimea în 
biserică şi în şc0lă“, „însemnătatea lumină
rilor în biserică“, „Câteva cuvinte despre 
importanţa înfiinţării bibliotecelor la sate“, 
„Cum trebue se ne purtăm viâţa“, Esplica- 
roa objectelor din biserică (urmare), apoi: 
predică la Dumineca leproşilor, la Dumineca 
lui Zacheiu, la Dumineca vameşului şi fa
riseului, şi la Dumineca începerii postului.

„Lumina“ apare odată pe lună şi costă, 
pentru Ungaria şi Transilvania, 5 coróne la 
an. Redacţia şi administraţia : Bucureşti, strada 
Fundătura-Berzei Nr. 30.

#
„Convorbiri literare“, Nr. 1 (anul 

XXXVI) dto. 1 lanuariu a. c. a apărut cu 
următoriul sumariu: St. O. Iosif: Poesia. G. 
Murnu: Homer: Iliadâ, Cântul V. 1. Bianu: 
O scrisore nepublicată a lui Ion Ghica. D. 
Onciul: Titlul lui Mircea cel Bătrân şi po
sesiunile lui (urmare). N. 1. Băsilescu: Din 
Catullus. I. A. Bassarabescu : Dînsa (schiţă). 
N. lorga: Istoria lui Mihaiu Vitézül, intro
ducere. C. Alimăneşteanul: Importanţa tine
rei unui congres internaţional al petrolului 
în Bucuresci. N. Iorga: Cronică.

„Conv. literare" apar în Bucuresci în 
editura librăriei Socecu et Co. (calea Victo
riei Nr. 21) odată pe lună şi costă pentru 
Românii din Austro-Uugaria 15 coróne la an. 

*
„Noua revistă română pentru poli

tică, literatură, ştiinţă şi artă“, Nr. 47 (voi. 
5) dto 1 lanuariu 1902 a apărut cu utmă- 
toriul sumariu: Doctrina conservatóre, de 
C. Radulescu-Motru, Crisa actuală şi crisa 
viitóre, de P. Grecianu ; Câteva lămuriri pa
trioţilor de la Liga, de Ovid Densuşianu, 
Cheeheriţa (din datinile şi credinţele Româ
nilor despre insecte), de S. FI. Marian; Sate 
şi preoţi din Ardeal, mai ales în secolul al 
XVIII-lea după corespondenţa acum desco
perită a episcopului neunit Dionisie Novaco- 
vici, de N. Iorga ; O privire asupra evoluţi- 
unii operei române, de Iustin Lupus, apoi 
schiţe, poesii, notiţe bibliografice, etc.

„Noua rev. română“ apare în Bucureşti 
(str. Dómnei Nr. 16) la 1 şi 15 a fie-cărei 
luni şi costă 24 lei pe an ediţia de lux (edi
ţia ordidară 4 lei), un fascicol costă 1 leu (în 
eoiţie ordinară 60 bani).

Din public.*)
Mulţumită publica.

Fiind şi în acest an împărtăşiţi cu da
ruri de Crăciun (vestminte, încălţăminte etc.) 
o parfé însemnată din elevii noştri, din par
tea generósei „Reuniuni a Sodalilor români 
din Sibiiu“, subscrişii învăţători ne simţim 
plăcut datori a-i esprima în numele elevilor 
împărtăşiţi cele mai profunde mulţămite, ru
gând pe bunul D-zeu, ca atât donatordor şi 
colectanţilor, cât şi tuturor acelora cari au 
conlucrat în acest scop, sé le lungéscá firul 
vieţti, ca nobila faptă sé o pótá continua şi 
în viitor spre mângăerea şi alinarea suferin
ţelor sărmanilor.

S i b i i u ,  15 lanuariu 1902.
2oma Joandrea Coman Gligor
Lazar Negrilă Candid Popa

învăţători

Mulţumită publica.
Biserica n6stră gr. or. din Agérbiciu 

având lipsă de cele douăsprezece mineie pen
tru serviciul divin, şi din propriile-i mijlóce 
nepulând să şi-le procure, s’a adresat creş
tinilor evlavioşi să o ajute spre a şi-le pro
cura. Iubitori de podóba casei Domnului, au 
ascultat cererea şi au contribuit următorii: 
Aron Rotariu, Ana Rotariu, Nicolae Cloţian, Ra- 
fila Cloţian, Carolina Cloţian, loan Trif, Nicolae 
Trif, loan Trif, Dumitru Brunea, Vasilie Nistor, 
Sofia Nistor, Dumitru Micu, loan Micu, Ni- 
colaâ Suciu, loan Barză (toţi din Agérbiciu), 
Petru Avram, Petru Goţa, Bucur Opriş, (din 
Poplaca), Alexandr u Irod, loan Benchia (din 
Ghijasa), loan Albu, Grigoriu Rodean (din 
Ocna), loan Săbâu, Bucur Săbău (din Caţa), 
loan Manciu, loan Maioe, Ilie Jurca, Paras- 
chiva Manciu, Tudor Mateiu, (din Cristian), 
Ilie Ţipu, Nicolae Ţipu, (din Urez), Nicolae 
Orlătean (din Haşag), Mihaiu Băgăcian, loan 
Făgeţian, (din Mediaş), Cornelia Florian 
(din Silişte), Vasilie Mohan, Tudor Rotariu 
(din Vorumloc), loan Oncea (din Tălmăcel), 
Vasilie Pop (din Gurarîutui), loan Muşat 
(din Cârţa), Daniil Pitariu, Coman Lăpădat, 
Petru Pinciu (din Beşinariu), Grigoriu Ti- 
mariu, loan Timariu (din Frâua), Pavel Ma
rian (din Paloş), Nicolae Ivan (din Boian), 
Nicolae Lazar (din Jam ), Nicolae Voicu, 
Vasilie Stănescu (din Braşov), Tudor Beu 
(din Ápold), George Sasu (din Sinea-vechia), 
loan Albu (dinArchita), George Vestemian 
(din Porceşti), Tanasé Rozoea (din Veneţia), 
Mihalache Nicolescu, loan Alexiu, Constantin 
Dimitrescu (din Bucureşti), George Sterghiu 
(din Brăila), Stefan Constantinescu (din 
Oltîlniţa), Alexandru Dumitrescu (din lérgu- 
Jiu) şi Vasilie Spiridon (din Janina, Grecia),

Numele tuturor acestor evlavioşi creş
tini şi ajutători ai sfintei nóstre biserici s’a 
scris pe tablele mineelor, spre vecinică po
menire, mulţămindu-le şi pe acésta cale pen
tru sprijinul dat, şi dorindu-le de la Tatăl 
ceresc vi0ţă îndelungată, fericire şi sănătate 
spre a se puté bucura de ródele ostenelelor lor.

A g é r b i c i u ,  la 1 lanuariu 1902.
In numele comitetului parochial:

D. Mihaiu
notariul comitetului.

*) Pentru cele cuprinse în rubrica acésta Re
dacţia nu primesce răspunderea.

Notită oficială.
Se aduce la cunoscinţa publiculu 

nostru, că a apărut şi se póte procura 
de la librăria arc hidiécesaná (Sibiiu, 
strada Măcelarilor Nr. 45) călindariul 
archidiecesan pe anul igo2

Călindariul archidiecesan cu şema- 
tismul bisericei nóstre archidiecesane şi 
al dieceselor sufragane, cu un cuprins 
literar bogat, cu îndrumări peutru în
văţători în ce privesee afacerile fondu
lui de pensiuni, cu indicarea evange- 
liilor şi a glasurilor, cu térgurile de 
ţâră, este indispensabil pentru preoţimea, 
pentru învăţătorimea şi pentru toţi căr
turarii noştri. Acest călindariu costă 
8o fiieri —f— 10 fiieri porto postai.

Afară de ediţia mare (cu şematis- 
mul) s’a tipărit şi o ediţie mai mică 
(fără şematism), care costă numai 4.0 
fieri porto postai 10 fiieri.

In celelalte a se adresa la librăria 
arcbidiecesană.
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Nr. 1140/901 [9] 1—3

C o n c u r s
Pentru ocuparea postului vacant de al 

II-lea paroch în Reşnov, parochie de clasa II., 
se escrie prin acesta concurs cu termin de 
30 zile de la prima publicare în „Telegraful 
Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
de paroch sunt:

1. Suma de 499 cor. venite sigure din 
parochie.

2. întregirea salariului conform fasiunei 
din cóla B. de la stat amesurat cualificaţiunei 
celui ce va fi ales.

Doritorii de a ocupa acest post de pa
roch vor avé a-’şi aşterne rugănle lor in
struite conform legii subsemnatului oficiu în 
terminul indicat.

Concurenţii cu cualificaţiune superioră 
vor fi preferiţi.

Oficiul protopresbiteral al Branului în 
conţelegere cu comitetul parochial din Reşnov.

Z e r n e ş t i ,  la 28 Decembre 1901.
Traian Meţian

protopresbiter.

[8] 1 - 3

A r 1 e j t é s.
A nagyszebeni m. kir. állami elmegyógy

intézet folyó évi szükségletének szállítása, a 
folyó hó 28-án d. e. 11. órakor az intézeti 
gondnok irodájában tartandó zárt Írásbeli 
ajánlati tárgyalás alkalmával, három (3) egy
más után következő évre kiadatik.

Az egy évi hozzávetőleges szükséglet 
részletes kimutatása az árlejtési feltételekkel 
együtt, a „Budapesti Közlöny* f. évi 7, 8. 
és 9 ik számában olvasható.

A részletes kimutatás csoportok szerinti 
összesítése:

I. Vászon- és pamutnemű Kor. 7,045’—
II. Posztónemű . . . . „ 5,704-—

III. Ágynemű . . . • „ 1,91 P80
IV. Vegyes . . . . . „ 489-80

Összesen Kor. 15,150'60

Nagy-Szebeu, 1902. január hó 14-én.

A m. kir. állami elmegyógyintézet igazgatósága
Nr. 3/1902 [7] 2—3

C o n c u r s
Prin acésta se publică concurs cu ter

min de 30 zile de la prima publicare în „Te
legraful Român“ pentru ocuparea următore- 
lor posturi vacante de paroch din tractul 
Haţegului.

1. în comuna bisericéscá Gânţaga, pa- 
rochia de clasa a IlI-a.

2. în comuna bisericéscá Vâlcele rele 
parochia de clasa a IlI-a

Venitele în fie-care parochia sunt cele 
cuprinse în cóla B. pentru întregirea venite
lor de la stat.

Concurenţii sé trimită petiţiunile con- 
cursuale instruite conform normelor în vi- 
góre — în terminul indicat subsemnatului 
oficiu protopresbiteral, — şi sé se presenteze 
în vr’o Duminecă în parochia respectivă, spre 
a se cunósce cu poporul şi a şi arăta des- 
teritatea în cântări şi în cele rituale.

H a ţ e g ,  în 3 Ianuariu 1902.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Ha

ţegului în conţelegere cu comitetele paro- 
chiale.

Ti tu V. Glteaja.
protopresbiter.

Nr. 848. [4] 3 - 3

C o n c u r s
Pentru ocuparea postului de capelan 

lângă neputinciosul paroch din parochia Păuşa 
cu filia Vaşcapâu în urma încuviinţărei Prea- 
veneratului Consistoriu archieiecesan din 18 
Septembre a. c. Nr. 8528 Bis. se escrie con
curs cu termin de 30 de zile de la prima 
publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt jumătate din cele fasionate în cóla B. 
pentru întregirea venitelor preoţesci de la stat.

Doritorii de a ocupa acest post de ca
pelan au a-şi aşterne rugările de concurs in
struite conform legilor în vigóre la subsem
natul oficiu protopresbiteral în terminul cu
venit.

Fizeş-Sânpetru, în 28 Decembre 1901.
Oficiul protopresbiteral român gr. or. 

al Unguraşului în conţelegere cu comitetul 
parochial.

Pavel Roşea
protopresbiter.

TELEGRAFUL ROMAN

La Librăria arcliidiecesană so află 
spre vémfare urmátórele icóne :

îngroparea Domnului (A er)
Mărimea 56/68 cm.: simple 21 cor., 

fine 27.40 cor., torte fine 39'20. cor.
Mărimea 63/79 cm .: simple 27’40 cor., 

fine 39-20 cor., törte fine 48-40 cor.
Mărimea 74/100 cm.: simple 39’20 cor., 

fine 48 40 cor., törte fine 70 cor.
Mărimea 82/120 cm.: simple 48-40 cor., 

fine 70 cor., férte fine 98 cor.
Mărimea 110/140 cm .: simple 67-20 cor., 

fine 89'60cor., fórte fine 117.60 cor.

w w v w w w v w w

Fotografiile grupurilor
La L ibrăria Tipografiei archidiece- 

sane în Sibiiu se află de vontjaié:

(6 bucăţi cu grupuri diferite), cari au luat 
parte la „Petrecerea poporală“ aranjată în 
9/22 Septembre 1901 de „Asociaţiunea pen
tru literatura română şi cultura poporului 
român“ se efectuesc în opt zile dela data 
primirii comandei cu preţul de 3 coróne 
bucata (măr. 48/32) plus pachetare şi porto 
postai prin * * « # • : ; • * * * * # * * * * * * * *

Librăria Tipografiei archidiecesane.

Introducere în contabilitate

C o n ta b i l i ta te a
în p artid ă  simplă

de

I. C. P a n ţu
profesor la şcola superiörä de comerciu. 

Preţul 2 coróne.

„C0RDIÄNA“, Institut de credit şi de economii, societate pe acţii în Fofeldea (Foventea).
D om nii acţionari ai Institutului de credit şi de economii „ COR DI  A N A “, 

societate pe acţii se invită conform §§-lor 19 şi 20 ai statutelor societăţei la a

IV-a adunare generală ordinară
care se va ţină în Fofeldea (localul institutului) Duminecă în 23 Februarie st. n. ig ()2 
după amécji la 1 Oră.

O b i e c t e l e :
1. Raportul anual al Direcţiunei, bilanţul anului de gestiune 1901 şi raportul comitetului de 

supraveghiare.
2. Distribuirea profitului reálisát conform bilanţului.
3. Alegerea comitetidui de supraveghiare pe un period de 3 ani. [11] 1—1
4. Ficsarea marcelor de p'esenţă pentru membrii din Direcţiune.

Domnii acţionari, cari în sensul §§-lor 22, 23 şi 24 din statutele societăţei voiesc 
se participe la adunare în persOnă, sau prin plenipotenţiaţi, sunt rugaţi a-şi depune 
acţiile şi eventual dovecjile de plenipotenţă, cel mult până Vineri în 21 Februarie n. a. c. 
la 6 ore p. m. la cassa institutului în Fofeldea sau la institutul de credit şi de economi 
„Albina“ în Sibiiu.

F o f e l d e a ,  în 19 Ianuarie 1902.
! D I r o c ţ I " U - 3 n L e a , -  

C O N T U L  B I L A N Ţ U L U I .
ACTIVE. P A S I V E .

K f

C a s s a .........................................................................  1,825-90
Cambii de b a n c ă ....................................................  248,998-—
îm prum uturi hipot. ..........................................  16,997-—
M o b i l i a r ..........................................K  786-30

10% am o rtisa re .......................... ......  78-63 707-67
Edificiul i n s t i t u t u l u i .......................................... 9,000-—

277,528-57

K f

C a p i t a l .......................... * .................................... 60,000-—
Depuneri spre f r u c t i f i c a r e ...............................  61,988-13
Fond de re s e rv ă ..................................................... 3,576"68

R e e sc o m p t...............................................................  115,947-—

C re d ito ri....................................................................  23,339-26
Dividende n e r i d i c a t e ..........................................  16'—
Interese t r a n s i t ó r e ...............................................  5,122-50
Profit c u ra t ............................................................... 7,539-—

277,528-57

CONTUL DE PROFITURI S I  PERDERL
DEBIT. CRE DI T.

K f

In te rese :
de c o n t-c u re n t....................................................  948-54
fond. de r e s e r v ă ............................................... 170-32
de d e p u n e ri.........................................................  3,086'98

Contribuţie d i re c tă .........................................   1,162-64
10% după int. de d e p u n e ri..........................  308-70

Spese (porto, chirie, diverse)....................................  1,554-31
S a l a r e ......................................................................... 2,496'64

Maree de p r e s e n ţă ....................................................  118-—
Amortisare din m o b i l i a r ..........................................  78'63
Profit c u r a t ..............................................................  7,539-—

17,463-76

K
Interese

de escompt. ...........................
de împrumuturi hipotecare .

15,949-06
1,514-70

loan Bonea m. p.,
vicepreşedinte.

D. R. Cordescu m. p.,
director esecutiv.

loan Mărgineanu m. p.,
contabil.

F o f e l d e a ,  31 Decembre 1901.

Iosil Lissai m. p.,
preşedinte.

Dominic Raţiu m. p. Mihail Stoica m. p. Aurelian Negruţ m. p. loan Precup m. p.

Revedut şi aflat în consonanţă cu registrele principale şi ausiliare.

F o f e l d e a ,  19 Ianuarie 1901.

C o m i t e t u l  d e  s u p r a v e g h i a r e :
E liseiu B alaban m. p., Tonta M aniu m. p. Alexe M anuil m. p. P e tru  Sopa m. p. Torna Sava m. p.

i

preşedinte.

Redactor responsabil Teodor V. Păcăţian.
i

Editura şi tipariul Tipografiei archidiecesane.


